

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre.
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA
CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 31

CRONICA
LAS BLANCAS DE LA TRATA

Yo no sé si la jaula estará bien dorada; pero por finos que puedan ser los áureos panes empleados en su decoro, no disimularán la fortaleza de sus barrotes. En San Fernando de Jarama, y en el...

Es difícil hallar muros de más recedumbre y espesor que aquellos que cierran el recinto del vetusto casón. Sus ventanas, protegidas por rejillas seculares, defienden además...

Era tarde de fiesta, y día alegre y luminoso, cuando llegué hasta la puerta de la mansión añeja, donde ahora se lee «Refugio de Nuestra Señera del Pilar».

—Nadie ve a las muchachas?— pregunté.

—Nadie — me contestaron, — y el mismo obispo de la diócesis, que estuvo aquí hace pocos días, no fué más afortunado que cualquier particular en lo de conseguir visitar muchos lugares del establecimiento.

—Pero las aisladas no salen nunca de paseo por el campo, a respirar el aire libre?—

—No, señor. Aquella casa pareciera entonces como un panteón. Al tiempo que me inspiraba el horror a que meueven todos los internatos, acrecíase esa impresión tan amarga con el recuerdo de las almas mozas de mujer que acaso se pudrían allí.

—No tenemos a las recogidas más que hasta que cumplen los veintitrés años — dicen las apergamizadas señoras del Patronato. A los veintitrés años, el corazón de una mujer sale de esa cárcel rosilizada ya. ¿Es que santa y religiosamente pretendes eso? Pues no existe ningún derecho para ello, como tampoco hay licitud para reunir en medio del campo a unas cuantas jóvenes de diez y ocho a veinte años y no consentirles ni saber cómo es esa campaña misma donde vivan. Cuando, a la hora de marchar, se les diga a esas mujeres:

—Ahí tenéis ya la libertad. Ellas contestarán, sin duda: —¿Y mis diez y ocho años, me los devolveréis?—

La dueña Quintañona se ha hecho ya colectiva. ¡Pobres mozas de los corazones presos y las almas atadas! ¡Cómo os consumiréis en fibras de soldaditos y en enseñes estériles! Entre los recios muros de vuestra prisión cruel os han obligado a pensar que, en la vida, el amor, como la dicha, ha de llegar siempre tarde.

Y una austeridad paguata, en nombre de su bandera de hipocresía, comete esos delitos de lesa humanidad y de lesa alma. Porque las recluidas allí no son las mujeres públicas arrancadas de la calle, sino hijas de familia encerradas a petición de sus padres o tutores. Y ya se sabe que más de una enormidad cobijan esos Correccionales de menores en uno y otro sexo, y más de una vez, insanas pasiones familiares y bajas conveniencias íntimas, alejan del hogar al hijo o a la hija, con el ultraje de pretendida tacha. Era, como antes dije, una tarde

geográfica. De la orilla del río venían, entre los efluvios de un ambiente primaveral y cálido, confusos rumores de fiesta y algazara y del pueblo, el bullicio de músicas y danzas con que se holgaba el mocerío. De pronto, bajo la umbría olmeda que se extiende a lo largo de la casa de reclusión, surgió ante mis ojos una caravana admirable. Diríase que se presentaba delante de mí vista un cuadro de Leopoldo Robert.

Era el cortejo pintoresco de una boda campesina. Un carro, con su albo toldo enaguinaldado, llevaba dentro a la novia y sus amigas, vestidas con sus mejores galas y ataviadas con las más frescas flores. Detrás, sobre una linda jaca, daba escolta a aquel carro florido un mozo muy galán, que llevaba a la grupa a una muchacha muy gentil. Y a los lados del que era en tal momento un carro triunfal iban a pie, el novio y sus amigos, con sus trajes de fiesta, prendidos también de rosas rojas, que llevaban tras de las orejas o en los sombreros, o estallando sobre el negro terciopelo de sus chaquetas. Tañían los unos guitarras con que acompañaban sus jocundas canciones. Blandían otros en sus manos manojos de verdes espigas, mientras bailaban y saltaban. Y en el carro de las rústicas niñas, un coro de risas cristalinas pregonaba la fausta alegría de aquella exaltación, tan bella y tan sencilla de la vida y del amor.

Si a través de las espesas celosías pudieron atisbar las pobres recluidas aquel paso de una juventud triunfante bajo de sus ventanas; si a través de los muros de recedumbre enorme llegaba hasta la amargura de su cárcel el eco feliz de las ajenas alegrías, qué lágrimas no habrían de llorar? Y la necesidad mojada que las recluyó perdurarán tan ufana de que, con pretexto de redimir las, ha conseguido hacer a unas cuantas almas irredentas.

Pedro de Espido.

La "Gaceta,"

(POR TELÉGRAFO)
Lo que dispone
Madrid 26 (2 t.)
La Gaceta publica entre otras, las siguientes disposiciones:
Restableciendo las festividades del Corpus, San José y Santiago.
Designando al director del Observatorio meteorológico de Madrid para que represente a España en la asamblea arqueológica y científica que se celebrará en Viena el 27 del actual.

LISBOA

(POR TELÉGRAFO)
Vista de un proceso
Madrid 26 (2 t.)
Ayer siguió la vista del proceso contra los conspiradores. El numeroso público que había en los alrededores de la Audiencia, aplaudió a los testigos conforme salían. Al salir los procesados la multitud agredióles hiriendo a dos; protegidos por tropas entraron en el coche celular que partió a galope seguido de un numeroso gentío. La muchedumbre logró apoderarse del carruaje volcándolo y los soldados tuvieron que dar varias cargas para poder recuperar a los presos. Los ánimos están excitadísimos.

El retrato de Philips

(POR TELÉGRAFO)
En Telégrafos
Madrid 26 (2 t.)
En el muro principal de la sala de aparatos de la central de telégrafos se ha colocado el retrato del telegrafista Philips que murió en la catástrofe del «Titanic».

Los sucesos de Melilla

(POR TELÉGRAFO)
Tranquilidad
Madrid 26 (2 t.)
El general Aldave visitó las posiciones avanzadas. Desde Yadumen observó la gran tranquilidad que se notó en el campo rebelde. Solo se ven en el campo moro siete tiendas de campaña que los conf-

dentes aseguran que son cafetines. La visita de Aldave ha tenido por objeto estudiar la forma de reducir la guarnición de las posiciones. Ayer llegó a Bu Hermana un pequeño contingente de Beniurriaguel. Créese que no van a engrosar la jarka sino que se dirigen a Argelia. Se asegura que el tesoro de guerra de la jarka ha desaparecido y que se halla en poder de Hach Amar.

MUJER Y SOL

«Al amanecer sería... Abri del alma la puerta, y a la luz del alba incierta ví la tierra, y dije: «Es mía».

Señora, la sinrazón, Rocinante, Clavileño, aguda lanza, el ensueño, y la adarga, el corazón.

Y a correr tras la quimera y a luchar, y a ser vencido, y las mozas del partido... ¡Oh, mi Doña Molinera!

La ruta, tediosa y larga, y la lanza que se embota al primer encuentro, y rota, teñida en sangre, la adarga.

«¿A dónde va el caballero sangrando su corazón? — Habla siempre la razón por boca del escudero».

...Luego, la melancolía. Como al manchego de antaño, cordura triste, al engaño de la razón me volvía.

Y andar la suerte y ventura, con la nieve y con el hielo; sobre mi cabeza, el cielo; bajo mis pies, la llanura.

Al reposar en camino en la venta castellana, los ojos de una serrana, con un vaso de bon vino...

¡En el solar noble y viejo a solas con mi amargura!... ¿Y qué tristeza perdura con un trazo de lo añejo?

Lucía el sol en el llano, el vivo sol de la raza, el que rió en la coraza del viejo Cid castellano.

Di al duro viento la cara, y, en mi pena, sonría. ¡Pinos, los de Navafria! ¡Cumbres, a de Peñataral!

Y mi espíritu, disperso en malandanzas de amor, fundido por el dolor halló su troquel: el verso.

Y fué mi canción sencilla. Moneda de mi terruño, honró su metal el cuño de la gloriosa Castilla.

Y pensé, ¿mi alma de amianto reardará en lumbrada roja? Acudirá la congoja sentimental con su llanto?

¿Acaso la flor que quiero, la bella y fragueta flor, nacida pa a mi amor no aromará mi sendero?...

Y el corazón, que llamea, dice en roja llamarada: «Confía. No fué segada de tu campo Dulcinea».

Ya conocéis mi destino. Soy poeta y español, y no quiero más que el sol y mujer en mi camino».

Enrique de Mesa.

Desórdenes en Budapest

(POR TELÉGRAFO)
Hacia la solución
Madrid 26 (2 t.)
Los desórdenes adquieren caracteres de revolución. Los comerciantes han puesto en los escaparates grandes carteles rojos en los que se lee «Viva el sufragio universal». Esto ha alentado mucho más a los socialistas. Numerosos estudiantes y dependientes de comercio armados se han unido a los huelguistas. La situación es gravísima.

DERECHO E HISTORIA

La santa propiedad

Un incidente que acaba de ocurrir en la Cámara de los Comunes de Inglaterra, con su secuela de una luminosa discusión en la Prensa, hará más que muchos libros y muchos discursos para que el buen público ahonde en la naturaleza de uno de los llamados pilares de nuestra sociedad: la propiedad privada. Se discute estos días en el Parlamento británico la separación de la Iglesia oficial de la Iglesia anglicana en Gales. Es un proyecto de ley justo. La inmensa mayoría de pueblo galés es no conformista, es decir que profesa un credo religioso distinto del credo anglicano. Por consiguiente, es legítimo que se quiera ver libre de la autoridad de la Iglesia anglicana y de contribuir con su peculio al sostenimiento de esta Iglesia. El proyecto de ley dispone la separación. Los bienes de la Iglesia anglicana en Gales se dividirán en dos partes: una, compuesta principalmente de edificios eclesiásticos, pasará a poder de la Iglesia de Gales; la otra se destinará a servicios civiles públicos.

Este proyecto de ley tiene muchos oponentes en el campo conservador. Entre ellos se han distinguido los dos hermanos lordes Hugh y Robert Cecil. Uno de ellos se creyó el otro día aludido por Lloyd George, que defendía el proyecto de ley. Declaraba Lloyd George que muchos que hoy consideran la separación como un despojo de la Iglesia anglicana, son nobles y ricos gracias al pillaje cometido por los gobernantes del siglo XVI en los bienes de los monasterios. Lloyd George, con su sutileza de costumbre, vino a insinuar que entre los favorecidos por este pillaje de la Iglesia de entonces está incluida la casa de los Cecil. Los dos hermanos Cecil, lividos de ira aristocrática, según parece, se levantaron para recusar a Lloyd George como autoridad histórica.

«Su señoría se equivoca siempre en cuanto a hechos históricos» — le dijeron, con su agresividad habitual. Pero no se equivocaba Lloyd George. Han venido en su ayuda centenares de cartas publicadas en los periódicos, con extractos de las historias de Inglaterra, de Green, Hallam y otras autoridades, demostrativas de que la casa Cecil también debe su existencia, como tantas otras nobles, al pillaje de los monasterios en el siglo XVI. Y, en fin, un profesor en estas materias, Mr. Pollard, ha probado en el «Times» con los textos originales que los fundamentos económicos nobiliarios de la casa Cecil descansan en el despojo de los tales monasterios.

Sólo hombres de espíritu tan profundamente conservador como los Cecil — uno de los cuales acaba de publicar un libro sobre la teoría conservadora — podían calificar de despojo una medida que, si se lleva a cabo, será sólo con el consentimiento de la mayoría de la nación, por intermedio de sus representantes en el Parlamento. Todos los derechos actuales son derechos por voluntad de la nación. Pero si esta voluntad cambia y quiere establecer nuevos derechos, ¿en nombre de qué principio de razón se puede decir que sus actos son despojos? Todos los derechos positivos, realizados, son históricos, transitorios, condicionados únicamente por la voluntad colectiva. Y es verdaderamente sarcástico que quieran impugnar esta teoría dos hombres como los Cecil, cuyos timbres y bienes fueron adquiridos violando un derecho entonces existente, el derecho de los monasterios. Además, se violó ese derecho, no en nombre de una mayoría nacional y en interés de la libertad de conciencia y de las necesidades sociales, como hoy se quiere hacer, sino por determinación y en provecho de una minoría oligárquica. Téngase presente también que entonces los monasterios eran una institución popular, que suplía noblemente a los Gobiernos en sus obligaciones de cuidar de la nutrición y educación del pueblo.

La intervención de los Cecil en el debate parlamentario y su prolongamiento en la Prensa ha sido un haz de luz para que muchas gentes sencillas, contentas con la vida material y desprovistas de toda facultad crítica, penetren en ese cuarto oscuro de la propiedad privada, cuyo interior nunca les produjo la más pequeña inquietud en el espíritu. Suele ser de gran efecto perorar abstractamente acerca de la sagrada propiedad, como si fuese un derecho de origen

divino; pero cuando a la gente se presentan ejemplos históricos, como los relativos a los poco nobles orígenes de la riqueza de los Cecil, la gente comienza a entrever la verdadera esencia del Derecho, eterna y tras esencia, transitoria una vez realizada en leyes o costumbres. Una sociedad puede, en cuanto quiera, transformar la postumbe o la ley.

Ante esta constante mutabilidad del derecho realizado, se asustarán seguramente algunos timoratos, sobre todo si son poseedores de algo. Pero no se asustarán también a nosotros nos parece santa la propiedad. No hallamos ningún principio de razón para que un hombre deje de poseer lo que ha adquirido con su trabajo, en favor de otro que pueda y no pueda trabajar. Cuando yo cojo una fruta de un árbol que no es de nadie, no hay derecho superior a mi derecho a la fruta, fundado sobre mi trabajo para alcanzarla, si quien me disputa el derecho es un hombre capacitado para el trabajo y si en el árbol quedan aún más frutas. Toda propiedad es legítima cuando descanse sobre el trabajo personal. Pero ocurre que actualmente son bien escasos los bienes adquiridos personalmente por el trabajo. La propiedad privada tiene sus raíces en los despojos cometidos por la aristocracia sobre los bienes comunales y monacales en la Edad Media, o bien en el moderno sistema industrial. Este sistema, origen de tanta miseria por una parte y de tales acumulaciones de riqueza por otra, ningún hombre de buena fe y de algún entendimiento creerá que estas grandes fortunas de los unos son debidas al exclusivo esfuerzo personal de sus poseedores, y que la miseria de otros tiene por causa la flojedad de sus esfuerzos. Es sencillamente que los derechos de propiedad no descansan aún sobre el principio más justo descubierta por la razón, sobre el principio del trabajo; es que el derecho de propiedad no existe sino de manera imperfectísima.

Los que se asustan ante la idea de la abolición de la propiedad privada, piensen que nadie trata de abolirla, sino de realzarla. Dentro del presente sistema de cosas, sólo es posible que haya hombres más ricos de lo que corresponde a su esfuerzo, o más pobres que lo que es justo según su trabajo. Es un sistema cuyos resultados positivos no satisfacen a un ideal más alto de justicia. Y algunos idealistas han inventado un sistema superior, que es el sistema de socializar los instrumentos de producción. En esto no hay ningún mal. Pues aquí nos importa que no se pertenezcan privadamente los medios de producción? ¿Qué me importa a mí no poseer los instrumentos, sino los productos? Por esto los instrumentos de trabajo pueden pertenecer al Estado garantice a los individuos una máxima aproximación de producto integrado de su trabajo. Con lo cual no se destruye el régimen de la propiedad privada más que en los medios de producción; en cuanto a los fines, a los productos, al contrario, la llamada teoría colectivista no aspira a ser sino la realización de la propiedad más perfecta y más inmediatamente posible que ha inventado la razón humana.

Luis Araquistain.

Conferencia telefónica

Consejo de ministros

En Gobernación
Madrid 26 (4 t.)
El Consejo de ministros celebrado hoy en Gobernación duró tres horas y media. Barroso fué el encargado por sus compañeros de entregar a los periodistas una referencia oficiosa de lo tratado en el Congreso. Dijo Barroso a los representantes de la prensa, que después de cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad, los debates parlamentarios y el despacho de varios expedientes los ministros se dedicaron a estudiar el conflicto ferroviario motivado por la huelga de los empleados de los ferrocarriles del Sur de España. Canatejas dijo que había recibido la visita de un representante de la compañía, el que le había comunicado que la empresa procurará atender todos los servicios en lo que permitan los escasos obreros de que dispone. Nosotros — dijo Barroso — hemos adoptado toda clase de precauciones

para garantizar la libertad del trabajo y evitar las coacciones.

También se adoptaron acuerdos ante el temor de que la huelga se extendiera a otras líneas ferroviarias. Nada se sabe sobre la solución que tendrá esta huelga. Sobre la de albañiles dijo Barroso, que merced a las gestiones practicadas, había quedado satisfactoriamente solucionada volviendo todos los obreros al trabajo. También dijo que habían tratado de las huelgas mineras, especialmente de la de Alber que se halla estacionada sin haberse conseguido nada con las gestiones practicadas. En el Consejo se despacharon entre otros los siguientes expedientes: Aceptando los proyectos de construcción de unas escuelas en Pontevedra. Autorizando la enajenación del monte Urgull en pública subasta, para destinar su importe a la construcción de un grupo de cuarteles en San Sebastián. Autorizando al ministro de la Guerra para presentar los oportunos decretos a las Cortes ascendiendo al empleo de segundos tenientes de la reserva remunerada a catorce sargentos de los labores de policía indígena de Tánger, Alcázar y Larache, como premio a los relevantes servicios que vienen prestando en Africa.

La huelga de ferroviarios

Noticias de Málaga. — Vuelta al trabajo
Se reciben noticias de Málaga diciendo que han reanudado sus tareas en la estación del ferrocarril el jefe, el subjefe, el jefe del personal de vías y obras y seis subalternos. Con éstos ha salido de aquella estación el tren número 22. Se cree que mañana volverán al trabajo todos los ferroviarios de la estación de Málaga.

MALAGA

El crimen de un policía

Madrid 26 (2 t.)
Comunican de Málaga que el expolicia don José Ruiz Galiano, regresó de Buenos Aires hace varios días con el propósito de llevarse a su familia. Cuando se presentó en su casa a recoger a su esposa esta se negó a marchar. Ruiz Galiano se enteró de que su mujer sostenía relaciones ilícitas con don Antonio Muñoz. El marido buscó a su rival disparándole un tiro e hirieron leve. Muñoz se encuentra en grave estado. De madrugada volvió a presentarse en el domicilio de su esposa donde estaban el padre y el hermano de su mujer. El padre trató de agredirle y para defenderse le disparó un tiro atravesándole el pulmón y matándole.

La riña de ayer

Un herido grave

Ayer a las seis de la mañana se desarrolló cerca del fiadero de la Puerta de Castilla en el sitio denominado Senda del Medio, una riña de la que resultó herido Salvador Ruiz Ruiz de 57 años, natural y vecino de Guadalupe. Según parece este sujeto cuestionó con otro que le acompañaba y de la refriega resultó con un tiro en la cabeza. Conducido al hospital, le fué apreciada una herida de arma de fuego en el pómulo y oreja del lado izquierdo de pronóstico menos grave.

Santander

Bandido capturado

Madrid 26 (2 t.)
Dicen de Santander que en Merango ha sido detenido el célebre bandido Turón que tenía atomizada aquella comarca. El bandido trató de defenderse, pero hubo de entregarse a la guardia civil. La benemérita le ocupó dos revólvers y una cañana con 170 cápsulas. Ha declarado que estuvo en Santander para comprar armas y regresar a Asturias para asaltar el edificio de la Compañía real Asturiana y marchar después al extranjero a curarse una enfermedad crónica que padece.

# Cartagena al día

INFORMACIÓN FORMAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## Conferencia en el Centro Radical

Anoche, en el Círculo Radical de la calle de Balcones Azules dio su anunciada conferencia el propagandista D. Luis Guirao Cañada.

Después de breves y fáciles palabras del presidente del Círculo, en elogio del conferenciante, y de otras breves y sólidas del Sr. D. Patricio González, también en elogio del señor Guirao, éste se levantó a hablar aplaudiéndose calorosamente.

Os traigo—empezó diciendo—un abrazo de nuestros correligionarios de Murcia, sincero y sentido.

Rechaza los elogios excesivos que de él se ha hecho, que agradece aunque son abrumadores.

No voy a dar una conferencia por que conferenciar es desarrollar metódicamente un tema científico, para lo que se necesita un estudio previo.

Hablaré de cuestiones de palpitante actualidad.

Como todos profesan las ideas republicanas, hablaremos de nuestras luchas.

Muéstrase partidario de la formación de derecha e izquierda, sin fundirse, unidos para luchar por el triunfo de la República.

El partido radical viene hace tiempo luchando por esa unión.

Recuerda los trabajos hechos por Lerroux en ese partido, y censura que no dieran satisfactorio resultado porque algunos republicanos viven posponiéndolo todo a sus egoísmos y a sus pasiones.

Habla del acto de Azócaro, negando a Lerroux la firma de algunos diputados para presentar una proposición incidental.

Censura la conducta de este hombre austero, fustiga siempre para los ideales republicanos. Recuerda que defendió a Maura cuando la cuestión de la escuadra y en cambio atacó a Lerroux cuando aquella infamaba del yaso, el cemento y la cal.

Yo no digo que haya jamás cometido el delito de traición, pero sí que se ha hecho sospechoso de no cumplir sus compromisos de republicano.

Habla de la labor práctica que hacen los radicales y de la labor de los demás republicanos, comparándolos.

En España los radicales trabajamos por el triunfo de la República; los que no están en el partido radical conspiran contra la república auxiliando a la monarquía.

La mejor prueba de esto es que los monárquicos censuran y combaten a Lerroux y en cambio aplauden y elogian y ayudan y sacan diputados a otros republicanos fustosos.

No me extraña que haya quienes vivan explotando su republicanismo; lo que me extraña es que el pueblo sea tan cándido que los consienta y tolere.

Para implantar la república, hay que hacer una honda revolución; pero antes hay que hacer una revolución contra los republicanos que estorban a los que de veras y honradamente luchan por nuestros ideales.

El pueblo apenas si se da cuenta del trabajo práctico del partido radical. En España entusiasma que en el Parlamento haya sesiones escandalosas y no para mientes en la labor factiva que el sabio entre los sabios D. Rafael Salillas, está haciendo en la comisión de presupuestos.

Aquí se muere el pueblo de hambre y no dedica atención al problema económico.

Este es el problema entre los problemas que hay que resolver.

Analiza y elogia el voto particular presentado por Salillas al presupuesto de gastos.

Promete volver a Cartagena cada vez que lo necesiten y sea compatible con sus quehaceres de Murcia.

Diferentes veces fué aplaudido con entusiasmo durante su discurso el señor Guirao, y al finalizar escuchó una ovación calorosa que se prolongó largo rato.

Los republicanos del barrio de la Concepción, invitaron al señor Guirao Cañada para que fuera ayer tarde a dirigirles la palabra.

Ayer tarde a las dos se celebró una fiesta en aquel Círculo, en la que el joven propagandista murciano pronunció un discurso exponiendo algunos puntos del programa del partido radical, que los ha gozado muy atinadamente.

Fué ovacionado.

Salió el señor Guirao acompañado de muchos radicales cartageneros, para La Unión, donde anoche se celebró un mitin de propaganda radical.

## De Sociedad

Se halla enferma en Los Molinos la distinguida dama doña Concepción Berizo, viuda de García.

—Ha marchado a Moratalla la señora doña Fuensanta Martínez, viuda de Marcos y hermana del secretario de la Económica don Antonio Martínez Muñoz.

—Se encuentra en esta distinguido periodista murciano don Luis Guirao.

—Se encuentra enfermo un hermano

del joven escritor don Francisco Ponsá y Ramos.

Marchó a incorporarse a su nuevo destino en Valencia el teniente coronel de la guardia civil, don Luis Diaz, querido paisano nuestro.

—Ha regresado de Madrid el alcalde de esta ciudad don Manuel Más Gilabert.

## Huelga de la fábrica de Productos Químicos

En el correo de ayer llegó a esta el gobernador civil, trasladándose desde la estación al Ayuntamiento en el automóvil del señor Calamari, en donde le esperaban la Junta local de Reformas Sociales, el director de la fábrica y una comisión de obreros huelguistas presidida por don José Escudero.

El señor gobernador tan pronto llegó al despacho de la Alcaldía, reunió a la Junta, con asistencia del señor director y de la comisión obrera. En un breve y sincero discurso, la primera autoridad expuso el origen de la huelga y el motivo que a su entender se podría solucionar, terminando por hacer a ambas partes beligerantes un llamamiento a la concordia y a la paz.

Concedida la palabra al representante de los obreros señor Escudero, expuso la verdadera causa del actual conflicto para demostrar que los autores de él han sido los patronos y expuso el medio único que a su juicio podría solucionarlo.

El gobernador volvió a hacer uso de la palabra, en apoyo de los argumentos expuestos por el Sr. Escudero.

Los señores Andreu, Alcolea y arcepreste de Santa María, hicieron también uso de la palabra en apoyo de los argumentos expuestos por la representación obrera manifestándole al señor director que en el litigio actual no tenía la dirección de la fábrica razón alguna.

Toda la discusión giró alrededor del contrato que los patronos quieren rescindir ante sí y porque sí.

El señor gobernador hizo el resumen de la discusión, manifestándole al director de la fábrica, que debía deponer la actitud intransigente en que se había colocado y concediéndole un plazo de veinticuatro horas para contestar.

La actitud franca y noble del gobernador, como de todos los señores de la Junta, es objeto de unánimes elogios por parte de los obreros y de la opinión que no sabe a qué causa obedezca la intransigencia tan irreducible en que se ha colocado la Dirección.

## Un soldado ahogado

A las cinco y media de la tarde del sábado el soldado de infantería de Marina, de la compañía de guardias de este arsenal, Nicolás Baquet, tuvo la desgracia de caer al mar en uno de los varaderos, al que se aproximó con objeto de limpiar el plato de latón en que antes hubiera comido.

Al parecer, el infeliz, se inclinó sobre el muelle, para efectuar la operación del lavado y el peso del fusil que lleva a colgado del hombro le hizo perder el equilibrio.

Cuando iba a ser relevado, pues estaba de centinela, se notó su falta y después de buscarlo en tierra, inútilmente se hizo una exploración por las orillas del muelle, dando por resultado el hallazgo del plato y del fusil, primero y del cadáver, después. Este fué extraído por el buzo de guardia en el arsenal, el que lo encontró en el fondo, como a unos diez metros de distancia del lugar por el que se supone cayera.

El desdichado Nicolás, era natural de Barcelona y de una ilustración tan poco común, que se distinguía de los demás compañeros.

Su carácter, además, le habían hecho acreedor a la consideración de sus jefes.

El cadáver recibió sepultura ayer, después de practicársele la autopsia.

## Cartera de Cartagena

Ha sido elegido arquitecto de la Cámara de propietarios de esta ciudad, don Víctor Beltrí.

Se ha incorporado a su destino en la brigada torpedista el obrero de primera clase don Isidoro Benito Vera, que se hallaba con licencia.

Ha entrado a formar parte de la compañía Doval, que actuará en breve en el teatro Vital Aza, de Málaga, la aplaudida tiple cómica, cartagenera, Esperanza Marin.

**Dr. D. Vivanco** Oculista  
Pí y Margall, 18  
triplicado, pral.  
(Antes Aviro) CARTAGENA  
CALLE DE VITAL AZA, 12

## Cosus de la Arrendataria de Tabacos

Recientemente ha celebrado junta de accionistas, en la Corte, la poderosa empresa arrendataria del monopolio de la venta de tabacos.

Las reseñas publicadas por la prensa nos han dado a conocer los deplorables efectos causados entre los privilegiados que poseen acciones de dicha Compañía, por la disminución de paulatina y progresiva de sus sanas fuentes de ingresos, motivada por la subida, para el consumidor, de determinadas labores.

¡Lástima y grande, que por tal motivo, vengán en enterarse esos señores, de que laboraban contra sus intereses!

Por lo contrario nosotros éramos

partidarios de que en breves plazos fuesen aumentados los precios de todas las labores que expende la acreditada Compañía Arrendataria de Tabacos. Así veríamos si en España quedaba aun dinero y humor para gastarlo en humo.

Por supuesto que de la calidad y cantidad de las labores, sería manifiesta vulgaridad ocuparse de ellas. Desde el artículo de fondo doctrinal, severo y repleto de cifras, hasta la redondilla y el

pareado al alcázar de las inteligencias, se ha hablado y escrito tanto contra los que forzosamente tenemos que fumar, que si en España, la prensa formara opinión, no quedaba un fumador ni para adormecerse el dolor de muelas.

Pero es el caso que todo marchaba sobre carriles, hasta que a alguien se le ocurrió—algunos dicen que el insigne Echegaray—la redentora idea de subir un poco los precios que regían sobre las labores de uso más común. Todos recordamos la horrible cruzada que en periódicos, casinos, centros y tertulias se hizo, contra los que no abominaban del nefando vicio. Y llegó la indignación a tal extremo que se formaron comités, ligas y comisiones para no volver a fumar y... sin embargo se continuó fumando y pagamos las labores encarecidas, pero no mejoradas, al precio que le plugo en ganá a la poderosa Compañía.

Los fumadores pobres, no los pobres fumadores, que todos los somos, venían permitiéndose el lujo, de poder adquirir por fracciones centesimales el derecho de chupar de algunas labores consideradas de lujo entre las clases pobres. Y por ese medio comprando pitillos al menudeo, por perras chizas o grandes, fumaban menos mal, los desheredados de la fortuna, los metódicos y los menos viciosos.

Pero era preciso acabar con esa regatta y hete aquí, que a algún moderno Torquemada, de esos de andar por casa, se le ocurre prohibir la venta de cigarrillos por fracciones de cajetilla y el pavoroso dilema de juntar para el paquete o fumar de la clase o labor a que los recursos pecuniarios den derecho, se cierna, de por siempre, sobre las inocentes cabezas de los recolectantes fumadores...

¡Por Dios, señores de la Tabacalera! Esa moderna disposición, tan digna de respeto como la de todo industrial o comerciante que expende sus artículos del modo y manera que le venga en ganas, debe ser revocada inmediatamente, porque no sólo se sacrifica al consumidor en sus gustos y aficiones, sino que también puede determinar una considerable baja en los ingresos...

Y eso si que no. De ninguna manera. Todo menos la baja.

Porque habría nueva junta de accionistas y sería de lamentar tanta molestia...

P. Vidal.

## Orihuela

(POR TELEGRAFO)

### Los tradicionalistas

Orihuela 26.

Ayer se celebraron en esta ciudad varios actos públicos organizados por el partido tradicionalista.

En el correo de las diez llegaron al diputado señor Diaz Aguado Salaverry y el presidente de la juventud carlista de Madrid, señor Larramendi, esperándole en la estación sus correligionarios que en manifestación se dirigieron al templo de Monserrate, donde se dijo una misa y se bendijo la bandera del círculo local.

A la una tuvo lugar un banquete en el teatro circo, al que asistieron bastantes comensales.

Al dirigirse al mitin pasaron por las puertas del Casino y cafés de las calles de Alfonso XIII y Loaces, en cuyos establecimientos estaban los liberales y republicanos de Orihuela, presenciando respetuosamente la manifestación, pero algunos tradicionalistas exaltados comenzaron a dar gritos con gran insistencia y en actitud provocativa y tanto y tan directas fueron las alusiones, que los elementos avanzados, heridos en sus sentimientos, se avalanzaron sobre los carlistas en actitud amenazadora, pudiendo haber ocurrido un choque cuyas consecuencias no son fáciles de preveer, si no hubiera intervenido oportunamente el alcalde don José Ferrer, que apaciguó los ánimos, obligando a los manifestantes a proseguir su camino hacia la plaza de toros.

Algunos carlistas y las mujeres de este partido, llevan boinas.

En la plaza de toros hay bastante concurrencia, no toda de carlistas, que en realidad no son muchos, pero han acudido gran número de curiosos deseando oír a los oradores tradicionalistas.

Aunque hay fuerza de la guardia civil reconcentrada, el alcalde no ha querido exhibirla, para que no se crea que se hace alarde, y por ser razón, no ha intervenido la benemérita en el incidente antes relatado.

Mitín jaimista.—¡Vivas a la libertad!

Orihuela 26 (7'45 t.)

Se ha celebrado en esta localidad un mitín jaimista.

Tomaron parte e hicieron uso de la palabra los señores Galán, de Alicante, Larramendi y Salaverry.

Este último hizo un discurso de propaganda jaimista de tonos, enérgicos y alisonantes.

Atacó duramente a Maura, diciendo que resueltamente no volverá al Poder, puesto que está incapacitado para gobernar.

Los oradores fueron aplaudidos por los del partido conegados en el acto.

Al pasar por la puerta del Casino, los grupos que salían del mitin, hicieron algunas demostraciones escabrosas, que dió lugar a que los liberales y republicanos contestaron a la provocación con vivas a la libertad!

## Salón de Actualidades

Anoche fué una de las que daba gloria estar en este cine.

En todas las secciones se vió rebosante de público en la general y preferencia.

La bella Conchito Larios como siempre, derrochando sal con sus tonadilleras, llenas de picaresca gracia, consiguiendo cautivar al público con sus encantos y aplaudiéndola con calor como justo premio a sus relevantes dotes de artista.

En fin que alcanzó un franco éxito. Estanoche celebra la bellísima Consuelo su beneficio el que dedica al director y redactores de EL LIBERAL.

Nosotros le auguramos para esta noche otro triunfo que tendrá que añadir a los muchos ya conseguidos la tan genial artista.

Ea de esperar que veamos esta noche el cine de Vara de Rey como se merece la simpática Consuelo Larios.

## ALBACETE

En las oposiciones que se celebran en esta Audiencia, para proveer las Secretarías de los Juzgados municipales de Cartagena y Lorca, terminó hoy el ejercicio teórico.

Actuaron don Adelardo Escudero, inspector del Timbre en esta provincia, y don Cleazar Huerta Puche, maestro de la escuela superior de niños de esta ciudad.—25 de Mayo de 1912.

## PARA LAS DAMAS

### Lutos y accesorios elegantes

Los velos elegantes, son muy ligeros. Suelen ser de tul, con líneas negras o lisos. Hoy otros de tul «poudreiré» de blanco.

Los velos se tienden delante del rostro. Las mallas son tan pequinillas que las elegantes los denominan «jaulas de moscas».

Los velos se fijan detrás, con alfileres de orfebrería. Muchas damas, como la colocación de este accesorio reclama cierto trabajo, prefieren no merendar a tener la molestia de ponerse de nuevo.

El velo se pone sobre el rostro, ajustándolo mucho. Este, naturalmente, es el «chabillé».

Algunas mujeres eligen otros con grandes dibujos, que ocultan casi por completo los rasgos fisonómicos. En general, no obstante, se prefiere un velo discreto, que no llame la atención por nada.

El duelo veraniego, actualmente, no es tan molesto como en otros tiempos. Ahora, los tejidos negros no tienen aprestos y son, por lo general, mates. Prestan grandes servicios para los lutos.

Un velo de lana, negro, adornado con unos cuantos bisbes de satín, tendrá en seguida aspecto de gran luto.

Nosotros aconsejamos que este velo no se lleve sobre un traje de tafetán en los lutos rigurosos, sino sobre uno de ligera alpaca, que no tiene reflejos sedosos. Durante la época de grandes calores, hasta se puede emplear el lino negro, que aña mucho y es mate.

En los lutos rigurosos, el corpiño será completamente de crepón inglés, que se hace tan suave, a lo presente, como los demás tejidos.

Excepto en el luto de viuda, para el cual se impone la capotita con bordes blancos, bajo velo que llega al suelo, la capelina de crepón se lleva mucho. Se emplea hasta en un luto riguroso, cuidando de que el velo sea largo.

Casi todas las familias conservan la tradicional duración del luto; no obstante, en Madrid, en ocasiones, se abrevia. En provincias no, porque allí se fijan más en esto.

Para un duelo serio, todo debe ir «cendullé»; los guantes serán de piel mate o de punto; el pañuelo irá bordado con una viñeta negra; todos los accesorios o guardaciones serán de azabache.

Más tarde se podrá emplear el tafetán con adornos de crepón.

Los accesorios, tales como cuellos y puños, fichús y camisolinas, son de crepón blanco y producen un contraste muy «ohic».

Se puede llevar la «lingerie» de lino liso, con orillos y puntos calados. Más tarde se llevarán también de muselina de seda blanca los drapeados, los fichús y los plisados. Esta muselina se cuidará que tenga un color

blanco de tela, pues no puede ser cremoso

Para este verano se están haciendo muy lindas medias de algodón mercerizado, al que los fabricantes, con muy buen acuerdo, han dado el mismo aspecto de la seda. A pesar de ello, se lavan como las de algodón, sin que en los lavados pierdan su belleza.

Todos los accesorios femeninos de punto—pantalones, interior de corpiños, etc.—se hacen también con algodón mercerizado, con lo cual no hay que decir si estarán lindos.

Los sacos continúan teniendo mucha importancia en la indumentaria moderna. Ahora se armonizan con el traje. Esta unión en el colorido no se puede olvidar.

Los sacos que más se usan son de tafetán, de bordados blancos y de encajes. Cada traje debe poseer el suyo.

Esta temporada también se van a llevar mucho los zapatos de gamuza gris o leonada, con altos tacones boteros. Se anunciarán con lazos. Estos se hace en forma de coca, extendiéndose bien sobre el pie.

## Cartera de Murcia

### Agrupación de Pasivos

Con la denominación de Agrupación Pasivos de Cartagena, queda constituida en esta ciudad, y adherida al Centro general de Pasivos de España en Madrid, una sociedad, cuyo objeto, a la vez que procurar conseguir estrechar los lazos de unión y compañerismo entre todos los que constituyen las Clases Pasivas, como asimismo con los que algún día ellos o sus familias habrán de pertenecer a dichas clases, es el de cooperar, dentro de la ley y del derecho, con el mencionado Centro a la defensa por éste emprendida para mejorar la situación de todos los retirados, jubilados, viudedad y huérfanos pensionistas.

Muerte repentina

En Corvera, y en el sitio conocido por el barranco, a donde fué por leña, del Chaparral, ha fallecido repentinamente Pedro Lorca Fernandez, de 80 años, casado.

El Juzgado entiende en el asunto.

El gran antiséptico JAEBN ZOTAL se vende a peseta cada pastilla.

### Nota

Esta mañana se ha verificado en la parroquia del Carmen el matrimonio de la distinguida señorita Rafaela Gasco Hernández Ros con el ilustrado médico de este Hospital, don Francisco Giner Hernández.

Ha bendecido la unión el cura rector de Santa Catalina, don Francisco Giner Cánovas.

Han sido padrinos don Claudio Hernández Ros y su distinguida esposa. Terminada la ceremonia se ha servido un lunch en casa de la madre de la desposada.

Reciban nuestra enhorabuena.

### La becerrada de ayer

Ayer se verificó en la Plaza de toros el anunciado festival organizado por la sociedad Artística.

Los obreros huelguistas de la fábrica de productos químicos de Cartagena, salieron al ruedo con un cartel en el que pedían socorros para todos ellos, coreografiando el público con bastante esplendidez.

¿Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene agnos de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Lome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

### Hospital

Ayer a las seis de la mañana ingresó en el Hospital Salva'or Ruiz Ruiz, de 57 años de edad, natural y vecino de Guadalupe, el que presentaba una herida de arma de fuego en el pómulo y oreja del lado izquierdo.

Las heridas fué a causa de una riña sostenida con otro individuo en la Puerta de Orihuela.

Fuá curado por el médico de guardia señor Giner Hernández, diagnosticando las heridas de menos graves.

## Aguilas

### Manifestación

Hace pocos días ha tenido lugar una manifestación, para protestar, contra la Compañía de Obras del Puerto, pidiendo que desaparezcán de donde están los depósitos de mineral, y contra el artefacto llamado Cinta, que sirve para la carga de aquí en los vapores.

La cuestión del Cargadero de la Cinta, se va haciendo un asunto político, y demasiado sabemos, que en cuanto la política entra en funciones, los rencores, las rencillas, los odios, se desarrollan.

Mezclada la política, con la Lucha entablada entre los trabajadores del muelle y la Compañía del Puerto, creyéndose aquellos perjudicados por intransigencias de ésta, y ésta a su vez, proclamándose absoluta, se han movido las pasiones, y lo que por espacio de muchísimo tiempo viene sucediendo, llega la ocasión en que se ven los perjuicios y quieren de modo violento que se corrija.

La Compañía del Puerto fué la que construyó los muelles hoy existentes; robó infinidad de terrenos al mes, por este hecho se formó una «plaxnada inmensa» que comienza en las últimas casas del pueblo, y esa expli-

nada, se dividió en parcelas para alquilarlas, a aquellos que quisieran depositar sus minerales, pagando el alquiler de los terrenos a la compañía propietaria de ellos, hasta que las obras reviertan en el Ayuntamiento, o mejor dicho en el pueblo.

La proximidad a éste, de los depósitos, perjudica grandemente a las fachadas de las casas, a los muebles, a la ropa, porque el polvo finísimo que se levanta de los depósitos, se posa en todas partes. En este sentido es muy justo que los depósitos, estén en sitio que no perjudiquen tanto. Pero ¿adónde llevarlos? Esto debió creerse en un principio, y haber hecho un embarcadero de mineral, per donde hoy se embarcan espantos.

Si aun estando próximos los depósitos al embarcadero, sale caro el embarque y es un perjuicio para los exportadores, ¿cómo llevarlos más lejos? Esto por una parte.

Por otras los trabajadores, dicen que la compañía del puerto atenta a su libertad, por cuanto quiere obligar a los cargadores, que solo lo hacen por la cinta, tienen razón. Cuando los mineros pidieron sus parcelas para poner en ellas los minerales, no hicieron ningún contrato con la compañía, por el cual quedarán obligados a cargar de esta o la otra manera, de modo que creemos están en su derecho los que no quieren emplear la cinta como están perfectamente en el suyo los que quieren emplearla, y que nadie puede atentar a la libertad de trabajo, ni imponer el modo como éste se ha de hacer.

Creemos que la compañía del Puerto y los obreros deben cada uno respetarse y no intervenir en la forma que los dueños del mineral quieran efectuar sus operaciones. Los obreros deben ver con toda calma el cargar por la cinta aquel que quiera, y la compañía del puerto debe ver imposible cargar a brazo a quien le guste mas ese sistema; este es el respeto mutuo que unos y otros deben tenerse.

Creemos que este es el único medio de evitar todo conflicto, creyendo que si la compañía del Puerto quiere que los minerales depositados en terrenos de su propiedad, solo se embarquen por medio de la cinta, debe hacer unos contratos con los dueños de los minerales, en que se les ponga la condición de que, si se depositan en terrenos de la compañía, se han de sujetar al embarque a que se haga por medio de la cinta. De ese modo, el que de aquí en adelante ponga en las parcelas sus minerales sabrá a qué atenerse.

J. M. Buck.

## Informando al rey

(POR TELEGRAFO)

### Canalejas

Madrid 26 (9 n.)

Canalejas estuvo en Palacio despaachando con el rey.

Le informó de las últimas noticias sobre la huelga de los ferroviarios andaluces.

## La división de Canarias

(POR TELEGRAFO)

### Reunión

Madrid 26 (9 n.)

Los diputados que forman la comisión de Tenerife se reunieron en el Congreso para cambiar impresiones acerca del pleito sobre la división de las islas Canarias.

## BARCELONA

(POR TELEGRAFO)

Las mancomunidades.—Manifestación prohibida.—Exposición. Carreras de automóviles.

Madrid 2a (9 n.)

Para tratar del proyecto de ley de las mancomunidades se reunió el martes las cuatro diputaciones catalanas convocadas por Prat de la Riva.

Este conferencio con Cambó. El gobernador ha prohibido la manifestación que proyectaban celebrar los radicales para colocar una corona en la tumba de un correligionario en San Feliú de Llobregat.

Verificará el acto una comisión. Además celebrarán un mitin.

Se ha inaugurado en la Universidad una exposición.

Se ha verificado la carrera de automóviles, jugándose la copa de España.

Ocurrieron algunos incidentes de poca importancia.

Venció Hortas que hizo el recorrido en cuatro horas, once minutos 40 segundos.

El segundo lo ganó Carreras, en cuatro horas, dos minutos y diez segundos.

El tercero, Riviere, en cuatro horas trece minutos y cinco segundos.

# La huelga de ferroviarios

## Gravedad de la huelga

(POR TELÉGRAFO)

### EN SEVILLA

Madrid 26 (9 n.)

Comunican de Sevilla que esta madrugada se tuvo noticia de que el tren expreso procedente de Málaga que tenía la llegada a las doce de la noche, habiéndose quedado detenido en Utrera.

La detención le produjo el maquinista y los empleados por negarse a continuar el viaje.

El dueño de la cochera sevillana que se hallaba en la estación esperando a su hermano, al enterarse de lo que ocurría, envió a Utrera un automóvil y cuatro carruajes.

En ellos llegaron a Sevilla 25 pasajeros.

Estos manifestaron que todos los guardabarreras abandonaron su puesto, dejando abiertas las barreras.

Por esta causa, los pocos trenes que circulan, son dirigidos por alto personal, efectuándose con grandes precauciones.

Los jefes de las estaciones tienen que hacer las maniobras de los trenes, empujando y enganchando los vagones.

Los almacenes de mercancías están custodiados por fuerzas de guardia civil.

Está paralizado en absoluto todo el servicio de mercancías.

Un telegrafista de la estación de Sevilla, al dar las doce de la noche quiso retirarse.

El jefe y un inspector del Gobierno le obligaron a permanecer en su puesto hasta las primeras horas de la mañana.

A dicha hora tuvo el empleado que retirarse por faltarle las fuerzas por falta de descanso imposible y serle continuado.

El hijo del jefe tuvo que hacerse cargo del aparato telegráfico.

A las diez de la mañana salió un tren para Málaga.

Lo conducían el jefe del Depósito de máquinas de Sevilla.

El tren llevaba 35 viajeros, a los cuales solo se les expidió billete hasta donde pudieran llegar.

De los viajeros dichos, quince son directos para Málaga.

Actúan de servidores, los fogoneros y los mozos de equipajes.

El jefe del depósito confía en llegar a Marchena, en donde cambiará de máquina.

A las cuatro de la tarde saldrá el correo para Cádiz. Este tren será el mismo que regresará, si puede, como correo para Sevilla.

Actuará de maquinista otro jefe de depósito.

En la estación de Sevilla se encuentran solamente el jefe, su hijo, el jefe del movimiento y el inspector del gobierno.

Los huelguistas se hallan muy animados.

Confían en el triunfo, puesto que la causa que la consideran justa, obedece a que la Compañía cumpla la real orden de Fomento en la que ordena sean devueltas a los empleados todas las cantidades descontadas a sus sueldos e ingresadas al Montepío, contra su voluntad.

La Compañía está sufriendo grandes perjuicios.

No se esperaba que la huelga fuera por unanimidad.

Por el contrario, el director confiaba que los huelguistas no ascenderían más que al 60 por 100 del personal, con lo cual consideraba sostenible el movimiento.

La adhesión tan general ha quebrantado mucho a los jefes de la Compañía.

Los jefes de estación siguen en sus puestos.

En caso imprescindible, se adherirán a la huelga.

### EN MADRID

Madrid 26 (10:30 n.)

Ha estallado la huelga con carácter general, de los empleados y obreros de la sección de ferrocarril de Andalucía.

No ha salido hoy ningún tren.

Se hacen gestiones para conseguir que salga el correo para Málaga.

La huelga perjudica grandemente a la feria de esta población.

Se tienen noticias de que en las estaciones de Bobadilla, Epeluy y La Roda están detenidos los trenes.

El conflicto aumenta de manera alarmante.

### EN MADRID

Madrid 27 (1 mad.)

El martes se celebrará en Madrid un mitin ferroviario para determinar la conducta que seguirán en vista de la actitud de sus compañeros los andaluces.

Se dice con mucha insistencia que es probable que se declare la huelga general en toda España.

# Toros y toreros

(POR TELÉGRAFO)

### EN MADRID

Madrid 26 (9 n.)

Con un lleno completo se ha celebrado la décima corrida de abono.

Los toros de D. Esteban Hernández, resultaron grandes y poderosos.

El tercero fué foguado.

#### Primero

Gallito cambia de rodillas. (Ovación.)

El diestro mulista valiente y cañido incluso de rodillas.

Da un pinchazo y dos medias estocadas muy defectuosas. Recibe un aviso.

Descabala al primer intento.

#### Segundo

Mazzantinito torea entre los pitones.

Da dos pinchazos y un volapié atravesado, terminando con varios intentos de descabello. (Palmas.)

#### Tercero

Bienvenida es ovacionado toreado.

Hace una gran faena de muleta que termina con un soberbio volapié. (Ovación.)

#### Cuarto

Gallito es muy aplaudido en quites, haciendo filigranas.

Coge los palos, entrando por derecho y dejando un gran par de frente colosal; repite con otro bueno.

Con la muleta hace una faena elegantísima, artística y soberbia, metido materialmente entre los pitones.

El público entusiasmadísimo, coreándole faena tan colosal.

Después de igualar, entra para un pinchazo, otro y una superiorísima entrando por derecho y dejándose caer sobre el morrillo. (Ovación delirante.)

#### Quinto

Mazzantinito banderillea bien, dejando tres buenos pares, siendo ovacionado.

En el último tercio está valiente, cañido y decidido, dando pases de rodillas para un pinchazo y un soberbio volapié. (Ovación.)

#### Sexto

Bienvenida con muchos deseos de agrandar al público, hace elegantes y artísticos quites que el público aplaude de entusiasmo.

Hace faena tranquila toreado con los pies juntos y metido entre pitones. El público emocionado le aplaude, por su temeridad.

Cita a recibir metiendo el pie esperando que la res se le arranque, y ésta se le viene encima alcanzándole y pisoteándole, enganchándole por el muslo izquierdo, siendo volteado aparatadamente.

Retirado por los mozos de la plaza resulta con una cornada de unos 15

# LAS PALMAS

(POR TELÉGRAFO)

### Sobre la división

Madrid 26 (10 n.)

Se ha publicado una hoja convocando a un mitin y a una manifestación para protestar de la falta de cumplimiento de lo ofrecido por Canalejas de poner a discusión en las Cortes el proyecto de división de las islas.

Se reunió inmenso público, asistiendo todos los elementos de las Canarias orientales.

Se acordó que si el gobierno no atiende sus justas demandas, romper toda relación con Tenerife, dimitiendo en masa todos los ayuntamientos de Lanzarote, Fuerteventura y Gran Canaria.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad telegrafiar al Gobierno pidiendo se discutiera en el Congreso la cuestión de Canarias.

## La reunión casa de Galdós

(Por telegrama, Terroux)

Solo asistió Terroux

Madrid 26 (9 n.)

La reunión de los republicanos que debía celebrarse hoy casa de Galdós, convocada por Nakens, no ha llegado a celebrarse por haber concurrido solo Alejandro Lerroux, Nakens y Grejales.

## MALAGA

(POR TELÉGRAFO)

### Banquete de despedida

Madrid 26 (10 n.)

En el parque genovés se ha celebrado un banquete de despedida en honor de don Francisco de la Torre. Presidió el gobernador y asistieron las autoridades civiles y militares.

### Moret a París

(POR TELÉGRAFO)

El regreso

Madrid 27 (1 md.)

El vicepresidente del Consejo don Segismundo Moret, ha marchado a París.

Le acompañan sus hijos.

Regresará a Madrid el próximo domingo.

# Gran Pañería y Sastrería de HIJOS DE J. PALAZÓN

SUCESORES DE LA VIUDA DE PALAZÓN

**TRAPERÍA, 46 (CUATRO ESQUINAS).—MURCIA**

Magníficos trajes pura lana y ricos estambres alta fantasía, a la medida confección esmeradísima, desde 25 pesetas hasta 200.

También surtido en negros y azules, colores sólidos, garantizados.

Profusión de hilos para trajes a precios increíbles.

Chalecos fantasía, gustos selectos, a 125 pesetas.

Esta casa está reconocida por toda Murcia como la más surtida y económica de todas. CUMPLE LO QUE OFRECE.

## AGUAS MINERO-MEDICINALES — ONTENIENTE —

Estas aguas, por ser las más bicarbonatadas de España y por su gran cantidad de reductas, bajo la forma de materia orgánica troncantes, son las únicas indicadas para combatir con éxito el azúcar.

**DIABETES SACARINA (URINA DULCE)**

y la terrible complicación conocida con el nombre de Coma diabético. Igualmente están indicadas en el tratamiento de las afecciones del

**HIGADO - RIÑONES - ESTÓMAGO**

Por emerger frías (14° c.) conservan embotelladas todas las cualidades que constituyen su genio terapéutico, y como al verificar las operaciones referentes al embotellado se tienen en cuenta las más estrictas reglas de asepsia, se comprenderá fácilmente que permanezcan en las botellas por tiempo indefinido sin sufrir descomposición alguna.

También pueden tomarse en el manantial, desde 1.º de May al 31 de Octubre, visitando el

**MAGNÍFICO BALNEARIO**, construido por la Sociedad expresamente para este objeto.

Estas aguas se venden en todas las Farmacias y Droguerías.

Pídanse prospectos, informes y detalles al Director-Gerente de la Sociedad anónima «La Salud», Onteniente, provincia de Valencia.

pinchazos después de una faena pesada, media y un descabello es lo suficiente para recibir la protesta del público.

### EN ZARAGOZA

Los toros de Rico, buenos.

Algabeño II, superior banderilleando y matando.

Herrera, bien.

### EN MÁLAGA

Reses de Peñalver mansos, uno foguado.

Larita superiorísimo, obteniendo dos orejas.

Campuzano bien y superior, concediéndole la oreja del quinto.

Posadas superior, alcanzando oreja a petición del respetable.

### EN SEVILLA

Los toros de Moreno Santamaría, cumplieron.

Celita, bien.

Rafael Gómez Braily, desgraciado, recibiendo un aviso.

Francisco Madrid, superior en todo, siendo ovacionado.

### EN LINALES

Las reses de Quijano, poderosas y bravos.

Cocherito de Bilbao, pésimo, pinchando desde el callejón.

El sexto no se lo coharon al corral por no haber cabestros, promoviéndose una gran bronca.

Regaterín, bien y regular.

### EN BARCELONA

Los Arribas, mansos; dos foguados.

Jaqueta, regular y mal.

Rubio, superior y pésimo.

Zapaterito bien, recibiendo un puntazo de cinco centímetros en el muslo derecho.

El estado del herido es de pronóstico reservado.

En la plaza de las Arenas se ha corrido ganado de Maura, los cuales cumplieron.

Limaño II y Gallito III, bien.

## MELILLA

(POR TELÉGRAFO)

### Varias noticias

Madrid 26 (9 n.)

En la posición de Tauriat Hamet, se le disparó el fusil al soldado de ingenieros Lucas Gonzalez, destrozándole el proyectil un brazo.

En estado grave ingresó en el hospital Doeker.

El zoco Had de Benisicar, ha estado muy concurrido de moros.

## La Academia Española

(Por telegrama)

### Recepción de Julián Rivera

Madrid 27 (1 m.)

En la Academia Española se ha verificado la recepción del arabista Julián Herrera.

Pronunció un discurso magistral haciendo un examen del Cancionero árabe de Abenouzman.

Le contestó Pidal.

## VIGO

(POR TELÉGRAFO)

### La emigración

Madrid 26 (10 n.)

Procedente de Buenos Aires llegó el vapor «Frisia» con 250 pasajeros.

Hoy salieron cuatro vapores conduciendo 580 emigrantes a distintos puntos de Sud-América.

Ha llamado la atención el excesivo número de mujeres que embarcan.

Antes era pequeño el tanto por ciento, pero ahora es casi la mitad.

## Tánger

(POR TELÉGRAFO)

### Liantey ante Haffid

Madrid 26 (9 n.)

El sultán recibió ayer a Liantey en el palacio de Bujalud.

Le acompañaban los generales

Brulard, Moinier y varios agregados civiles y militares.

Lo presentó Regnault.

Hafid le dió la bienvenida.

Liantey agradeció la acogida que le dispensó, asegurándole su colaboración.

## El mitin de los ingenieros

(POR TELÉGRAFO)

### Aplazado

Madrid 27 (1 md.)

Se ha aplazado el mitin que habían organizado los ingenieros industriales para protestar de la pasividad del Gobierno.

De 145 alumnos que tiene la escuela central, 72 gestionan que sus estudios sean reconocidos en las repúblicas sudamericanas a donde marcharán para continuar la carrera, contrariando sus sentimientos de amor a la patria.

## Exquisitos chocolates

Marca LAS MONJAS

CON CANELA, SIN CANELA Y CON VAINILLA

FACUNDO GRECH

Pascual, 13. (Frente al Mostrador de Piedra)

— MURCIA

De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical



Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X<sup>2</sup> al lado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.»

REPRESENTANTE

**A. Ruiz Seiquer**

MURCIA

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

**Exportación a todo el mundo**

Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense.

«El Hogar Español,»

Préstamos con hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas. Intereses módicos. —Facilidad en las amortizaciones.

Representante en la provincia de Murcia: José Escámez, Jara, número 10 — CARTAGENA.

**LABORATORIO de análisis clínicos**

de D. Antonio Guillaumon.—MÉDICO

Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico etc.

PLAZA SAN AGUSTÍN, 2. — MURCIA

¿Tiene V. sed? Pues el remedio práctico; en cualquier café o establecimiento de bebidas pida V. la cerveza de la Cruz del Campo la más recomendable.

**Solución Antidiabética Agneta Soler**

Con el primer frasco desaparecen la sed, cansancio y abatimiento. Efecto eficaz. Sabor grato. San Cristóbal, 12, farmacia, Alicante; y en las principales farmacias.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

(De El Defensor de Granada.)

# CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oicografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cistales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Impreso.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

## José García Martínez

# Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

# La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúlico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calen ura); combate los ataques de alferfeca y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

**LA UNIÓN**  
Y EL  
**Fénix Español**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
40 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA  
Directores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO  
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA  
El magnífico trasatlántico a dos hélices de la Compañía AUSTRO AMERICANA  
**"ALICE"**

Saldrá del puerto de Almería el día 3 de Junio de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Tenerife, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase, COMIDA A LA ESPAÑOLA

Para más informes, su Consignatario  
**M. Berjon**  
Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

Vapores Mac-Andrews y C.  
El vapor DAGGRY para HAMBURGO  
cargará en Cartagena el lunes 27.

El vapor JUNO para LONDRES cargará en Cartagena el sábado 25.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6. pral.

## MAQUINARIA AGRICOLA de ARANZABAL y AJURIA

Aventadoras movidas a brazo, dan un rendimiento de 60 a 70 fanegas limpias, por hora.  
Trilces con tornador vuelven la mies, rinde de 80 a 100 fanegas por hectárea con un par al paso.  
Arado Bravant. Verdadera giratoria, el mejor y más económico hasta hoy conocido.  
Arado Ideal Económico. Verdadera giratoria muy útil para tierras de regadío.  
Cultivadores. Propios para escaudar las viñas, apocar y sembrar atracción una caballería.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA — A PLAZOS Y AL CONTADO  
REPRESENTANTE: Antonio García—PLAZA PALACIO, 6.—MURCIA

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR  
Servicio fijo rápido y directo el 12 de cada mes

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS (Brasil) y BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo de hilos

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia  
Saldrá de ALMERIA el día 12 de JUNIO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 17 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.  
Para los de tercera clase comida a la española  
**Precio del pasaje de tercera, 25 duros**

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
Para más informes, sus consignatarios  
**Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**  
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Vapores Ries & C.ª de Valencia  
El miércoles 22 cargará en Cartagena saliendo directo para LONDRES el vapor

**HENRICH-SCHULTZ**  
El lunes 27 cargará directo para LONDRES el vapor **UNISTAN**

Agentes.—MURCIA: Francisco Mellá, Hotel Patrón.—CARTAGENA: Vicente Andren.

## Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana

## Francesca

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 19 de Junio de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase, COMIDA A LA ESPAÑOLA

NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.  
Para más informes, su consignatario  
**M. BERJON**  
Boulevard del Príncipe, número 59.—ALMERIA

Vapores Correos Franceses SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el día 2 de Junio por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a Santos, Montevideo y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

Saldrá de ALMERIA el 2 de JUNIO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 17 días

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.  
Para los de tercera clase comida a la española  
**Precio del pasaje de tercera, 25 duros**

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 31 de Mayo ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
Para más informes, sus consignatarios  
**Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**  
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de JUNIO

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

Saldrá de ALMERIA el 22 de JUNIO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.  
Para los de tercera clase comida a la española  
**Precio del pasaje de tercera, 25 duros**

El nuevo vapor S A L T A por sus excelentes condiciones para todas las clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Ea de 11.500 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.  
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
Para más informes, sus consignatarios: **Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**, Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

## Profesor de Matemáticas Y LATIN

Lecciones a precios módicos.  
Razón: En la Administración de este periódico

CARIDAD.—Recomendamos a las personas caritativas, que socorran a Margarita Fernández, pobre viuda con cuatro hijos pequeños y dos de ellos enfermos. Vive en la parroquia de San Antolín, calle de San Luis Gonzaga (antes del Arbol), núm. 39.

AMA de eria.—Para una casa, de 30 años, leche de un mes. Razón: Partido de Era-Alta, camino hondo de los tres Puentes, preguntando por María Serrano.

AMA de eria.—Para una casa de los padres, de 18 años de edad, leche de 2 meses, primeriza. Razón: José Antonio el Escardor, (Calasparra) Valentín.

AMA de eria.—Para una casa, de 23 años, leche de quince días. Razón: En casa del Boticario del Cabezo de Torres, preguntando por María Bernabé

## Agencia Martínez

Servicio en todos los trenes

En Murcia: Sociedad, 13 En Cartagena: Duques 35 La más antigua de la región. La que más garantías ofrece. La que entrega sus encargos al mismo día.

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Cieva, Valencia, Madrid y Barcelona.

Salidas de Murcia, Alicante, Torrevieja y Cartagena en todos los trenes. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día. Regreso a estos puntos en todos los trenes.

VOLLETIN DE EL LIBERAL (170)

CAROLINA INVERNIZIO

## Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE

### LOS AMORES DE MARCELO

hombre estaba verdaderamente arrepanido y le derrota su hijo, esta le perdonaría. Así pueba la desventurada madre cuando pareciera oír el lejano rumor de un carruaje. Fue atento oído y se puso en pie e como tráfegurado. Una voz interna le decía que aquel carruaje le llevaba su tesoro, su hijo. Renata se corrió de prisa a la puerta de la estancia del herido; El silencio era absoluto. La duquesa empezó con mano convulsa la manopara de la sán y se lanzó fuera de la estancia. Estaba terriblemente pálida; sus ojos brillaban, sus cabellos caían sobre la espalda. Si... ¡No se habla engañado! Había oído abrir la puerta de la quinta; después la voz del herido llegó a sus oídos. Bajó al vuelo la escalera... iba a poner el pie

en la amplia cocina cuando vió al hebreo que llevaba un niño en brazos. —Mi hijo! ¡Mi hijo! —¡Cobardes! ¡Indefectible asento lanzó este grito. —Si... Vuestro hijo, señora—dijo Florencia con voz que se esforzó en hacer tranquila.—Durame—añadió con triste sonrisa.—¿dónde queréis que lo conduzca? —Seguidme, herón. La duquesa volvió a subir rápida pero sigilamente, la escalera que conducía a la estancia que ocupaba de abandonar. El herido la siguió en silencio, llevando siempre en brazos al niño dormido. Apenas entró en la estancia le depositó sobre el diván y Renata pudo ver entonces a su hijo a pie en la. Como pudo reprimir el grito de angustia que estuvo para bregar de sus labios al observar al pobre niño demorado, livido, con los ojos cerrados, la pobre madre no hubiera sabido decirlo. Se arrojó sobre él y lo cubrió de besos y lágrimas. Pero Rená no despertaba, permaneciendo insensible a aquellas delirantes caricias. Entonces la duquesa se arrojó y con ojos extraviados volvió al herido. —¿Por qué no me contestas?—murmuró. ¡Dios mío! Su sueño me da miedo. —Nada tenéis que temer dijo Florencia. Rená está bajo la influencia de un narcótico que le han hecho aspirar y no despertará hasta dentro de algunas horas... pero ya veis que no sufre... su rostro expresa la más absoluta calma su respiración es regular... su corazón late. —Pero ¿por qué hacéis aspirar un narcótico?

—Porque el niño hubiera tenido miedo de mí si me hubiese visto; hubiera rechazado seguirme, no me hubiera creído su la hubiera hablado de vos; así, en cambio ha permanecido tranquilo, y cuando se despierte se encontrará en brazos de su madre. La duquesa no la escuchaba ya. Se había arrojado junto a Rená, con vases temblorosos sus labios sobre los de su hijo... se acordaba de besarlo. —Por fin, los dolores de aquella pobre mujer de aquella infeliz madre; tenía un instante de tregua. El herido Armando con las espaldas apoyadas en la pared y los brazos cruzados sobre el pecho no perdió el menor movimiento de Renata. Esta no pasaba en él, y él podía contemplar a su placer. ¡Cómo había la duquesa cambiado en pocas días! Pero ¡cuanto más bella aparecía aún idea lida por el dolor! ¡Oh! ¡Feliz el hombre amado por oír! ¡Y pensar que él la había perdido para siempre! De pronto, el herido se aproximó resueltamente a Renata. —¡Duquesa!—murmuró en voz baja. Ella experimentó una fuerte sacudida: había olvidado enteramente al hebreo, y su voz la volvió a la realidad. Se levantó, e tendiéndole una mano, con acento sofofo, dijo: —¡Gracias, gracias, por cuanto habéis hecho por mí! El rubor de la vergüenza subió al rostro del hebreo.

—¡Oh! Yo no os he hecho ni os mucho daño y no me merezo vuestro perdón; pero rogad a vuestro Dios que tenga piedad de mí ahora... Y ahora, adiós... No me veréis más. —¿¡Quisiera sólo hacer de los ojos humedecidos. —¿Partid?—balbuceó. —Para siempre, llevando conmigo a mi hija para ella también o ¡¡¡gracias. —¡Ah! Si ella quisiera darme perdón... murmuró Renata con voz temblorosa —porque he sido una mala madre. Florencia la interrumpió. —¿Luziana no ha sabido merecer vuestro amor? —dijo—no tiene nada que perdonaros. Renata incluyó tristemente la cabeza. Florencia lo contempló con gran emoción. —Duquesa—murmuró—yo fui muy culpable; pero también muy infeliz. No me acordéis con horror sino con piedad; no hagáis que al partir lleve conmigo vuestra maldición. Habiese arrojado a los pies de la duquesa y había inclinado la cabeza. —Alzad—dijo Renata con firmeza.—Todo lo olvido... Haced vos otro tanto. A mí no me corresponde juzgaros soy tan culpable como vos, entrambos necesitamos el perdón de Dios. El hebreo como si hubiese oído aquellas palabras, quedó mudo, y levantándose a hurtado, ocultó el rostro entre las manos y salió de la estancia. Renata, pálida como una muerta, volvió junto a su hijo. Rená se agitaba débilmente una leve contraoión en su rostro y sus ojos se abrieron. La duquesa no pudo reprimir un grito.

—¡Rená! ¡Hijo mío! ¡Soy yo tu madre! —¿Ella? Al sonido de aquella voz, Rená abrió y cerró los ojos para cerciorarse de que no se había; la radiante visión seguía siempre allí. —¡Mamá! ¡Mamá!—murmuró el niño con voz débilísima. Rená tuvo apenas fuerza para levantar sus brazos, pero Renata, con su nuevo grito de alegría, le estrechó contra su seno, embrió su rostro de besos y lágrimas como si quisiera compensarle de todas las angustias sufridas. Bastaron pocas minutos para que Rená se despartiera completamente. —¡Mamá, mamá! ¿Será verdad? ¿Dramáticamente tú? balbuceó. —Bésame más, abrazáme... que yo te siento bien. Aunque el secretario no me ha engañado, me ha dado una dulce sorpresa... Pero ¿dónde estamos? Me parece haber visto otra vez esta estancia. ¿Y papá? —Papá está ahí pero ahora no puedes verlo, el médico lo ha prohibido. El pob e niño temblaba. —¿El médico has dicho? ¿Papá está enfermo? —Sí—dijo Renata en voz baja pero con voz firme. —El médico lo ha prometido, ¡¡¡ahora duermes, y es preciso no turbar su sueño. Mídenos le veremos, ¡¡¡besos le veremos y no nos separaremos ya jamás, jamás. Rená miraba a su madre con los ojos inundados de lágrimas. La duquesa no lo advirtió, tuvo miedo y le estrechó de nuevo entre sus brazos. —No llorés, tesoro mío. Papá curará, ¡¡¡papá Dios es bueno y yo sé que tú me serás devuelto.